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Средством обучения математическому моделированию являются
текстовые, сюжетные, прикладные, практические задачи, решение которых
имитирует научное исследование объекта изучения и дает студентам
представление о возможностях научных методов. Однако, формирование
математической деятельности по моделированию состоит  из двух
взаимосвязанных между собой уровней: частной и общей. Для формирования
частных умений по использованию математического моделирования должны
использоваться упражнения и специальные задания в процессе изучения
теоретического материала, а для формирования общих умений – система
специальных задач по использованию метода математического
моделирования.  Ряд методических условий разного уровня влияния
способствуют успешной организации обучения: методическая деятельность
преподавателя, реализация в учебном материале внутрипредметных и
межпредметных связей, понимание студентами общей системы действий,
применение в различных условиях тренировочных упражнений, в процессе
выполнения которых формируются навыки перевода отношений между
величинами на математический язык, осуществляется усвоения способов
решения задач.

При оценке умений математического моделирования студентов в ходе
организации учебно-исследовательской деятельности нами применены тесты,
подразделяемые по виду ответа на конструируемые, выборочные, численные,
результативные.

Тесты составлены при изучении математических методов оптимизации,
применены на коллоквиумах, на практических занятиях, экзаменах в
условиях модельно-рейтинговой системы. Результаты текущего контроля
выставлялись на портале. Статистические данные о распределении ответов
на вопросы позволяют выявить причины (неправильное толкование,
неудачная методика лекций по курсу «Исследование операций»).

Например, конструируемый ответ на вопрос задачи: «Туристы
отправились на прогулку вдоль канала и должны возвратиться обратно не
позднее чем через 3 часа. На какое расстояние они могут отойти от лагеря,
если в одном направлении они пойдут со скоростью 5 км в час, а
возвращаться будут со скоростью 4 км в час? Рассмотрите график



зависимости пройденного пути от времени для туристов и укажите, что
означают основные элементы 1 и 2». Студент вводит письменно ответ в
программу, реализованную на языке JavaScript: 1 – …(3) часа, время
завершения прогулки, 2 – … (расстояние), на которое туристы отошли от
лагеря.

При выборочном типе ответа на каждый вопрос предлагается ряд
ответов, из которых один является правильным, а остальные неправильные.

При численном ответе студент решает задачу и вводит ответ в
программу. Например, рассматривается игра с природой с матрицей
выйгрыша (таблица 1). Варианты метеорологических условий П1, П2, П3,
П4. Возможные варианты организации операций в различных метеоусловиях
приносят различную выгоду. Значения дохода для каждого решения в
различных условиях приведены в матрице выйгрыша.

Таблица 1
Матрица выйгрыша игры с природой

П1 П2 П3 П4

А1 5 35 14 15

А2 53 42 11 12

А3 1 12 82 11

Найти оптимальное решение по критерию Сэвиджа и Гурвица при
коэффициенте α=0,1. Ответы: 1) А1; 2) А2, A3; 3) А3; 4) А1 и А2.

Численно-кодированный ответ составляется, если ответ является
выражением. Например, необходимо установить соответствие понятий:  А1 –
Игра с седловой точкой. А2 – Игра без седловой точки. В1 – Чистая
стратегия. В2 – Устойчивая стратегия. В3 - Смешанная стратегия. Варианты
ответов: 1) А1-B3, А1-B1, A2-B2,A2-B3; 2) A1-B1, A1-B3, A2-B3; 3) A1-B1,
A2-B3; 4) A1-B1, A2-B2, A2-B3. Студент вводит выражение.

Расчетный ответ применяется, когда требуется сначала решить
математическое выражение в общем виде, а потом подставить
соответствующее значение кода. Например, условия транспортной задачи
заданы транспортной таблицей 2. Требуется найти опорное решение. Способ
улучшения плана состоит в том, что некоторые перевозки, без нарушения
баланса, переносятся из клетки в клетку по некоторому замкнутому циклу.
Сколько переноситься по циклу (1,1); (1,3); (3,2); (2,1), если заявки В1 = 18,
В2 = 27, В3 = 33, а запасы А1 = 48, А2 = 30?



Таблица 2
Решение транспортной задачи циклической перестановкой

В1 В2 В3

А1 10 827 521

А2 618 7 812

Ответы: 1) 10; 2) 0; 3) 6; 4) 18; 5) 12.

Результативный способ ввода ответа удобен, если требуется дать
несколько частных ответов. Например, в задаче линейного
программирования множество допустимых решений есть пирамида (рисунок
1). Точка, принадлежащая грани АВС, точка Е – внутренняя точка пирамиды.
В каких точках целевая функция может принимать оптимальное значение

Рисунок 1 - Множество допустимых решений пирамида ОАВС

Ответы: 1) О, А, В и С; 2) А, В, С; 3) О, В, С, Д; 4) О, А, В, С, Д.
Результативно-кодированный способ применяется, если необходимо

знать порядок действий.
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